



MINISTERO DELL'ISTRUZIONE, DELL'UNIVERSITÀ E DELLA RICERCA

UFFICIO SCOLASTICO REGIONALE PER IL LAZIO

ISTITUTO COMPRENSIVO - I.C. ANZIO II

Viale Marconi, 161 - 00042 ANZIO - ☎ 06/9862844 Fax 06/98673128

Codice Fisc. 97712920582 - Cod. univoco Ufficio: UF8JAY - Nome Ufficio: Uff-eFatturaPA

Sito: www.istitutocomprensivoanzio2.gov.it - Mail: RMIC8DF009@istruzione.it - PEC: RMIC8DF009@pec.istruzione.it

Verbale N° 2 DEL COLLEGIO DEI DOCENTI UNITARIO DEL 27 SETTEMBRE 2017

Alle ore 17,00 del giorno 27 settembre 2017, previa regolare convocazione, si riunisce presso la sede centrale dell'Istituto Comprensivo Anzio II il Collegio dei Docenti unitario per discutere i seguenti punti all'odg:

- 1) Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente
- 2) Nomina funzioni strumentali al Ptof e piani di lavoro
- 3) Definizione commissioni di lavoro
- 4) Nomina dei segretari consigli di classe scuola secondaria
- 5) Nomina referente "Uscite, visite guidate e viaggi di istruzione a.s. 2017/18"
- 6) Validità dell'anno scolastico per la valutazione degli alunni nella scuola secondaria di primo grado- Artt 2 e 14 Dpr 122/2009
- 7) Nomina dei tutor docenti in anno di prova
- 8) Restituzione esiti prove Invalsi a.s. 2016/17
- 9) Presentazione proposte e progetti ampliamento O.F. ai fini dell'adeguamento del Ptof a.s. 2017/18
- 10) Programmazione attività di potenziamento Istituto
- 11) Rilevazione dei bisogni formativi per l'adeguamento del Piano di formazione
- 12) Comunicazione del dirigente

Presiede il Dirigente scolastico dott.ssa Anna Maria Corso; relaziona il docente collab. Ds Stefania De Battisti.

Risultano assenti giustificati seguenti insegnanti:

Vista la regolarità della convocazione si procede alla discussione dei punti all'o.d.g.

1) Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente

Il Collegio dei docenti approva all'unanimità il Verbale della seduta precedente. (del.n.1)

2) Nomina delle Funzioni strumentali al PTOF e piani di lavoro

Il dirigente scolastico e il collegio dei docenti, tenuto conto della definizione delle aree di lavoro della precedente seduta nonché del verbale della commissione riunitasi per esaminare le istanze pervenute, accolte ed esaminate le istanze presentate dai docenti, in base alle norme vigenti, identifica e nomina le funzioni strumentali:

Area 1 PTOF- Autovalutazione: ins. **Giuseppina Renzo**

Area2 Supporto lavoro docenti: Tecnologie: ins. **Laura Tontini**

Area 3 Supporto lavoro docenti: registro elettronico, formazione. Organizzazione ore di potenziamento: Ins. **Marina Nassuato**

Area 4 Alunni Valutazione: ins.ti **Tania Frasca, Manuela Galiè**

Area 5 Alunni Prevenzione e disagio: ins.ti **Annalisa Armenante, Carlotta Di Cosimo**

I docenti leggono il proprio piano di lavoro, che si allegano al presente verbale e che vengono approvati all'unanimità (del.n.2)

L'insegnante Tontini, confermata Animatore digitale dell'Istituto, informa il Collegio che per il giorno 9 Ottobre è prevista l'inaugurazione dell'Atelier Creativo. Saranno coinvolti, soprattutto gli alunni della scuola Secondaria di primo Grado, i genitori del Consiglio di Istituto e alcune autorità del Territorio. Sebbene il finanziamento relativo al Laboratorio creativo fosse destinato alla scuola media, questo sarà una risorsa messa a disposizione di tutto l'Istituto, inoltre ne è prevista l'apertura al territorio.

L'ins. Tontini spiega che si stanno programmando anche le attività dell'ulteriore PON relativo agli Ambienti di apprendimento e quelle relative alla codeweeek : in riferimento a tale ultima attività, qualora partecipassero più del 50 per cento delle classi, la scuola potrebbe raggiungere il livello di eccellenza in questo campo. Per dicembre è prevista "l'ora del codice". Inoltre la stessa invita inoltre i docenti che hanno preso servizio quest'anno presso l'istituto, ad iscriversi al sito della scuola, area riservata per accedere alle informazioni

Le insegnanti Armenante e Di Cosimo, Area5 prevenzione disagio, organizzeranno per il 5 ottobre, per gli insegnanti di sostegno dell'Istituto, un incontro esplicativo circa gli strumenti di valutazione, il Pdp il Pei.

3) Definizioni commissioni di lavoro

Il Collegio dei docenti presa visione e valutata la disponibilità di alcuni docenti a far parte delle Commissioni delle funzioni strumentali delibera quanto segue (del.n.3):

Commissioni Funzioni Strumentali a.s. 2017/18

FFSS	Anzio Colonia Infanzia	Acqua del Turco Primaria	Acqua d Turco Secondaria	Sacida Infanzia	Sacida Primaria	Ivana Gregoretti Infanzia	Ivana Gregoretti Primaria
Area 1 POF- Autovalutazione		Renzo Nassuato Tontini Armenante A. Fontana Di Cosimo De Battisti	Paglia Galiè	Divona	Frasca Ficiarà	Mastrogiovanni	Giulianelli Caronti
Area2 Supporto Docenti Tecnologie Area 3 Supporto Docenti Registro Elettronico	Gigliofiorito	Tontini Di Cosimo Armenante Nassuato	Buonodomo Foglia		Avolicino Fascione Ficiarà	Samà Grimaldi	Foti Vigilante
Area 4 Alunni Valutazione		Tuccillo D'Angelo	Galiè	Freund	Frasca Aureli		Mancini Foti
Area 5 Alunni Prevenzione Disagio		Di Cosimo Armenante A. Tontini	Forte	Caruso	Ficiarà Fascione	Samà	Vaudi

4)Nomina dei segretari consigli di classe scuola secondaria

Il collegio dei docenti nomina, tenuto conto delle disponibilità dei docenti, i seguenti segretari dei consigli di classe della scuola secondaria di primo grado

Classe 1A Fioranelli Monica

Classe 1B Gallo Luciano

Classe 1C Cardoselli Giuliana

Classe 2A Faccenda Anna Laura

Classe 2B Ministeri Giuseppa

Classe 3A Forte Francesca

Classe 3B Foglia Giovanni

(del.n.4)

5) Nomina referente “Uscite, visite guidate e viaggi di istruzione a.s. 2017/18”

Il collegio nomina, per la scuola secondaria di primo grado, referente per le “Uscite, visite guidate e viaggi di istruzione” la prof.ssa Catia Parmegiani

Per la scuola primaria e dell’infanzia, Il Dirigente scolastico sentito il Collegio assegna ai responsabili di plesso il compito di redigere il piano delle Uscite e visite guidate. (del n.5)

6)Validità dell’anno scolastico per la valutazione degli alunni nella scuola secondaria di primo grado- artt.2 e 14DPR 122/2009

Il Dirigente scolastico ricorda al Collegio che, in base al DPR 122/2009 artt. 2 e 14, al fine della validità dell’anno scolastico gli alunni devono frequentare almeno i $\frac{3}{4}$ dello stesso; Il Collegio dei docenti stabilisce le seguenti deroghe:

a) gravi documentati motivi di salute

b) partecipazione a giochi sportivi

c) festività religiose o culturali

d) tardivo inserimento a scuola per gli alunni stranieri arrivati ad anno scolastico inoltrato

(del.n.6)

7) Nomina Tutor Docenti neoimmessi

Il Ds, in base all’ art.1 comma(115-116-117-118-119-120) Legge 107, sentite e vagliate le diverse proposte, nel rispetto dei criteri generali di appartenenza stesso ordine di scuola e cattedra affine, nomina i seguenti tutor per i docenti neoimmessi:

TUTOR	NEOIMMESSI
Scuola secondaria I Grado	
PARMEGIANI	Porcelli (Tecnica) Villano (Matematica)
GALIE’	Buonodono
LOMBARDI	Macioci
Scuola primaria	
DI COSIMO	Ranucci

(del.n.7)

8) Restituzione esiti prove Invalsi a.s. 2016/17

L’insegnante Tania Frasca illustra al collegio gli esiti delle prove Invalsi dell’a.s.2016/17

RESTITUZIONE DATI

SCUOLA PRIMARIA

CLASSI II

ITALIANO

PROVA COMPLESSIVA

- 4 CLASSI SU 7 PUNTEGGIO INFERIORE RISPETTO LA MEDIA NAZIONALE

MATEMATICA

PROVA COMPLESSIVA

- 2 CLASSI SU 7 PUNTEGGIO INFERIORE RISPETTO LA MEDIA NAZIONALE
CLASSI V

ITALIANO

PROVA COMPLESSIVA

- 2 CLASSI SU 8 PUNTEGGIO INFERIORE RISPETTO LA MEDIA NAZIONALE

MATEMATICA

PROVA COMPLESSIVA

- 4 CLASSI SU 8 PUNTEGGIO INFERIORE RISPETTO LA MEDIA NAZIONALE
SCUOLA SECONDARIA DI PRIMO GRADO
CLASSI III

ITALIANO

PROVA COMPLESSIVA

- 1 CLASSE SU 2 PUNTEGGIO INFERIORE RISPETTO LA MEDIA NAZIONALE

AMBITI MATEMATICA

PROVA COMPLESSIVA

- NESSUNA CLASSE AL DI SOTTO DELLA MEDIA NAZIONALE

DIMENSIONI MATEMATICA

PROVA COMPLESSIVA

- NESSUNA CLASSE AL DI SOTTO DELLA MEDIA NAZIONALE

Effetto Scuola

SCUOLA PRIMARIA

CLASSI V

ITALIANO

PARI ALLA MEDIA REGIONALE

PARI ALLA MEDIA DELLA MACROAREA

SOPRA LA MEDIA NAZIONALE

MATEMATICA

PARI ALLA MEDIA REGIONALE

PARI ALLA MEDIA DELLA MACROAREA

SOPRA LA MEDIA NAZIONALE

Effettuo scuola

SCUOLA SECONDARIA DI PRIMO GRADO

CLASSI III

ITALIANO

SOTTO LA MEDIA REGIONALE

SOTTO LA MEDIA DELLA MACROAREA

SOTTO LA MEDIA NAZIONALE

MATEMATICA

LEGGERMENTE POSITIVO RISPETTO LA MEDIA REGIONALE

LEGGERMENTE POSITIVO RISPETTO LA MEDIA DELLA

MACROAREA

LEGGERMENTE POSITIVO RISPETTO LA MEDIA NAZIONALE

9) Presentazione proposte e progetti ampliamento O.F. ai fini dell'adeguamento del Ptof a.s. 2017/18

Il collegio prende in esame proposte e progetti per l'ampliamento dell'offerta formativa e l'adeguamento del Ptof a.s. 2017/18

Il Dirigente scolastico informa il Collegio della proposta di partecipazione all'iniziativa "Luci nel blu", la manifestazione ha l'obiettivo di sensibilizzare alla cultura e alla conoscenza del mare. Prevede inoltre la partecipazione di molti esperti. L'iniziativa si terrà dal giorno 11 ottobre al 27 novembre, impegnerà l'istituto per un solo giorno dalle ore 10,30 alle 13,30. È indirizzata alla scuola secondaria di primo grado ma non si esclude la partecipazione della classi IV e V della scuola primaria.

L'insegnante Anna Lauria illustra al collegio le linee essenziali del progetto "Michelangelo, Il Giudizio Universale e la Cappella Sistina". Il collegio nomina referente l'insegnante Anna Lauria

Progetto Trinity obiettivo "Potenziare il percorso della lingua inglese nelle classi V scuola primaria e nella scuola secondaria "

Scuola secondaria di Primo grado: prof.ssa Buonodomo Maddalena

Inoltre la Prof.ssa Manuela Galiè svolgerà il laboratorio di lingua inglese.

Scuola Primaria

Sacida, scuola primaria: Del Gais Mariagrazia

Acqua del Turco: ins.ti Ciccolini, Di Cosimo, le stesse danno la disponibilità per rivolgere il progetto agli alunni delle classi IV

Ivana Gregoretti: ins.te Mattioli

Inglese scuola infanzia

Sacida: ins. Armenante Ilaria;

Falasche: ins. Romano Veronica

Il collegio dei docenti, tenuto conto delle disponibilità, nomina i referenti dei diversi progetti

- **Trinity** : ins.ti Ciccolini Laura, Mattioli Sabrina
- **Karate** per la scuola di Sacida: ins. Ficiarà Gigliola
- **Sport:** Lauria, Palma, Zitarelli

Al momento sono pervenuti, sono stati proposti e presi in considerazione anche i seguenti progetti:

- **Il Minibasket: “Dalla finestra motoria al gioco sport educativo”**, a cura dell’associazione Anzio Basket club aperto. Il progetto può coinvolgere i bambini cinquenni della scuola dell’infanzia e tutti gli alunni della scuola primaria con attività calibrate alle diverse fasce d’età. Il progetto potrebbe subire delle modifiche assumendo la curvatura che necessità all’istituto.
- **Progetto di Attività motoria** ad indirizzo calcistico “La palla innamorata”, il responsabile del progetto Evaldo Malgieri, propone l’attività per tutte le classi della scuola primaria e per i bambini cinquenni della scuola dell’infanzia.
- **Progetto Sport Scuola secondaria I°** Vela, Rugby, Tiro con l’arco, scherma. Il progetto Vela prevede anche la possibilità di un campo vela senza pernottato. Questo potrebbe coinvolgere le classi IV V della scuola primaria e le classi della scuola secondaria di primo grado.
- **Progetto Coro**

Scuola primaria referente Pergallini. Le attività si svolgeranno un giorno a settimana dalle 16,30 alle 17,30

Scuola Secondaria I° Lombardi. Le attività si svolgeranno un giorno a settimana dalle 14,30 alle 15,30

I due cori lavoreranno seguendo due percorsi distinti ma verranno previsti alcuni momenti di lavoro comune ,soprattutto in vista di manifestazioni e iniziative

Per quanto concerne la musica, l’insegnante Pollastrini propone il **progetto di flauto** da realizzare con le classi V del plesso di Sacida

- **Progetto di “Latino”**, per gli alunni della scuola secondaria di I,° curato dall’ins.te Faccenda.
- **Progetto Alimentazione** , la referente Carmen Caparelli ne illustra le parti fondamentali , ricorda la collaborazione con i medici e gli specialisti inoltre evidenzia la durata triennale del progetto.

L’insegnante Valentini propone al Collegio l’adesione al **progetto Aula Verde**, si attiverà anche il **Progetto Gens**

Inoltre ripropone il Progetto **Scolaincanto**. Quest’anno l’opera trattata sarà l’Aida; Il Dirigente scolastico informa che al momento, per tale progetto, non ha avuto il riconoscimento del MIUR.

Per quanto concerne la Scuola dell’infanzia si prevedono i progetti: “ **La finestra sul mondo**” “ **Impara a piccoli passi**”.

Il Ds tenuto conto dell’importanza della cittadinanza attiva e del vivere il territorio, sollecita la partecipazione a progetti relativi al mare, alla sue caratteristiche scientifiche, geografiche antropologiche.

Il collegio prende atto che potrebbero, ancora, pervenire progetti rispondenti alle linee guida del Piano dell’offerta formativa, pertanto si riserva di valutarne la rispondenza e la valenza educativa. Ed eventualmente di accoglierli.

11) Programmazione attività di potenziamento di Istituto

L'insegnante Nassuato, F.S Area 3, informa il Collegio che per le attività di potenziamento dell'Istituto, ai docenti sarà fornito un modello dove raccogliere i dati; si tratta di rendicontare attività didattiche coerenti con il curriculum e coerenti con il Piano di Miglioramento (migliorare gli esiti scolastici degli alunni)

11) Rilevazione dei bisogni formativi per l'adeguamento del Piano di formazione

Il Dirigente scolastico constata che, lo scorso anno scolastico, i docenti hanno partecipato ampiamente alle attività di formazione organizzate sia dall'Istituto sia della Rete di Ambito ; al fine di adeguare il Piano della Formazione dal inserire nel PTOF, il Dirigente chiede alla F.S. Nassuato di rilevare ulteriori bisogni formativi dei docenti oppure di proporre agli insegnanti delle macroaree con molteplici opzioni per permettere loro di operare la scelta più confacente alle proprie necessità formative, sempre in coerenza con le linee del Ptof.

12) Comunicazioni del Dirigente

a-II Ds invita il Collegio a riflettere su possibili nomi da attribuire ai plessi scolastici, che al momento vengono nominati e identificati con i nomi delle vie in cui sono situati. Chiede all'insegnante Renzo di prevedere un concorso o qualcosa che possa coinvolgere gli alunni in tale decisione; ciò al fine di migliorare l'identità delle scuole e dell'Istituto.

b-Per quanto concerne le insegnanti di sostegno della scuola dell'infanzia, in attesa dell'incremento dell'organico di sostegno richiesto dalla Presidenza al USRLazio in quanto non soddisfacente , vengono assegnate in via provvisoria come segue:

Samà TP 17 h ; 8h

Romano 12h; 7h; 6h

Dentale TP 12h ; 13h

c-II Ds informa che il giorno 2 ottobre inizierà per le scuole dell'infanzia e primarie dell'istituto l'orario definitivo e che quindi occorre informare le famiglie

Non essendoci altri punti all'ordine del giorno e altri interventi, il collegio chiude alle ore 18,45

Letto, approvato e sottoscritto

Il segretario

Stefania de Battisti

Il Presidente

Anna Maria Corso